www.shfzb.com.cn

内置"超级玛丽""魂斗罗"

"山寨"游戏机销售额过亿元

□法治报记者 翟梦丽 法治报通讯员 顾承骁

"超级玛丽""魂斗罗""冒险岛""敲砖块"……这些名字对80后、90后来说耳熟能详,作为经典电子游戏,它们在上世纪九十年代被国内玩家熟知,成为独特的时代记忆。如今这些游戏依然散发着魅力,有人却将它们用作谋取不法利益的工具。

"超级玛丽"被仿冒

2021年5月,任天堂株式会社派员至公安机关报警,称有电商在售游戏机内置"超级玛丽""敲砖块"等任天堂公司出品的游戏,工作人员购买了该店铺中的多款游戏机并对这些机器进行鉴定,确定公司从未对相关游戏进行授权,该电商有侵犯著作权的嫌疑。经进一步排摸,被害单位还发现这样的网络店铺不在少数,分布于国内各大知

名电商平台而且销量巨大。

公安机关随即立案侦查,发现 其中多家店铺都由深圳市某科技有 限公司经营。2021年9月,侦查人 员前往广东深圳、佛山和江西吉 安,分别对涉案公司办公地点、生 产厂房、库房进行搜查,当场抓获 公司副总、网店运营人员等多名犯 罪嫌疑人,查获各型号游戏机7700 余台。2021年11月,公司老板李 某露、李某秋在家人的陪同下投案 自首。

李某露交代,2012年他成立公司,后其弟李某秋加人。公司以线上经营为主,一开始代理销售其他品牌游戏机,2017年前后,摸索出经验的李氏兄弟二人开始经营一款名为 KH 的自主品牌游戏机,并在两年后接手了一条位于佛山的生产线。乘着电子商务的东风,李某露、李某秋的生意越做越大,原本家庭作坊式的企业也初具规模。案发前,该公司已经有4个运营团队,在各大电商平台经营着十多家

网络店铺。此外,公司管理层除了 "大小老板"李氏兄弟外,还有一 个名叫刘某华的副总负责采购和行 政事务。

涉案商品 KH 游戏机的外观仿 自经典游戏机,包含掌机、红白 机、电视游戏机等多种机型,功能 大同小异。李某露交代: "我们销 售游戏机就两种情况。一部分游戏 机是需要插卡的,不含游戏,另一 部分是自带游戏的。" 无论是插卡 还是烧录,内容皆是全球知名游戏 公司的经典作品,除少数不在版权 期限内,绝大多数游戏都没有通过 正规途径得到授权。

规避风险改名叫作水管工

这些"山寨"游戏机以"复古""怀旧"为卖点,网店页面上往往打出"500(游戏)合一""1000合一"等吸睛广告,号称"一机玩遍所有游戏"能让玩家"重温童年旧梦"。依靠着低廉的价

格和丰富的游戏种类,李某露旗下 各家网店的销量蒸蒸日上。

"头几年一年卖游戏机的年销售额在 400 万元左右,2016 年之后年销售达到了 1000 多万元,2017年达到最高峰 2000 多万元,后面每年都在 1500 万元左右,2021年到9月大概已经卖了 1000 万元了。从我进入公司到现在一共销售额 1亿元左右的游戏机。"在李氏兄弟身边多年的副总刘某华供述到。

如此巨额销量的背后是零版权成本和缺乏技术含量的生产过程。李氏兄弟的生产线功能仅限于对零部件进行组装包装,从带有 KH标志的外包装、螺丝等配件到游戏机的外壳、核心主板,所有零件均从他处采购而来。作为生产负责人,弟弟李某秋常驻位于佛山的工厂,他交代自带游戏的主板主要采购自犯罪嫌疑人马某稳、朱某波等人的公司。这些游戏主板公司会在客户下单后,根据其"500合一""1000合一"的需求找人将游戏内

容烧录至存储芯片内,后将芯片加 工在主板上并销售。

从芯片烧录到主板加工再到组装销售,各环节的经营者都对自己违法行为心知肚明,但在司法机关上门之前,他们却一直抱着侥幸心理行掩耳盗铃之举。"李某秋曾要求我将芯片中的游戏超级玛丽名字改成水管工。"主板供应商朱某波说:"我没有问原因,但根据我的经验,应该是超级玛丽这款游戏很出名,涉嫌侵权,为了规避风险所以改名。"这一说法也得到了涉案公司员工的印证:"因为有同行卖盗版的游戏机被查,所以老板李某露通知运营把页面广告上的'超级玛丽'改成'水管工'。"

无论是变更内名称还是隐晦推 广,只要是违法犯罪,销量再多利 润再厚也终究是镜花水月。日前, 松江区人民检察院以涉嫌侵犯著作 权罪对李某露、李某秋、刘某华等 犯罪嫌疑人批准逮捕,该案还在进 一步侦办中。

與四個性的人口具也需要

昨天,天钥桥路零陵路路口,一组戴着口罩的雕塑提醒路人,疫情还未 结束,出行还要戴好口罩。 记者 王盠 摄影报道

浴室喝出"消毒水"闵行卫监查真相

□记者 陈颖婷 通讯员 徐爱英

本报讯 近日,有市民向卫监部门反映,闵行区龙茗路某公共浴室提供给顾客的开水有消毒剂味道,闵行卫监快速反应,安排人员前往调查处置。

2月22日,执法人员对被举报 单位进行全面监督检查。根据举报 线索,重点检查场所公共用品用具 清洗消毒情况。在休息区,检查人 员发现原来提供顾客的陶瓷杯已替 换成一次性纸杯,但果盘为陶瓷材质;随后,检查人员对浴室消毒间进行监督检查,发现餐饮具消毒采样为化学消毒(84 消毒液),但未查见调配消毒液的量具。经询问,工作人员配置消毒液全靠"毛估估",对消毒液浓度要求、餐饮具消毒操作流程不能正确回答;此外,该店还存在餐饮具消毒清洗记录不全、不能提供消毒产品索证资料等问题,执法人员责令该场所立即整改,并约谈负责人,拟予立案处罚。

公开道歉声明

就共同侵犯上海寻梦信息技术有限公司(以下简称"拼多多")名 誉权一事,杭州优易传媒有限公司(以下简称"优易公司")、北京亿幕 信息技术有限公司(以下简称"亿幕公司")发布道歉声明如下:

2019 年 12 月 15 日, 优易公司有偿委托亿幕公司,发布"在拼多 多买到翻新 iphone"的悬赏任务。在生效法律文书已认定拼多多及时、 妥善处理消费者售后的前提下,制作了"拼多多压根不出面"的不实文 案,剪裁相关事实,加入不当主观评价,存在夸大、误导、失实之处, 对拼多多商誉造成了一定的损害。

亿幕公司对委托事项未尽审慎审查义务,由此造成对拼多多的相关 损害应当承担法律责任。经上海市长宁区人民法院、上海市第一中级人 民法院判决,以上情况属实,优易公司、亿幕公司为此郑重向上海寻梦 信息技术有限公司公开道歉。

杭州优易传媒有限公司 北京亿幕信息技术有限公司 2022 年 2 月 18 日

不满被投诉 快递员多次堵门锁

□见习记者 陈友敏

本报讯 因追求投递效率,某快递公司送货员叶某未与客户沟通,擅自将包裹投至快递柜,遭到多位客户投诉。恼羞成怒之下,叶某竟用胶水堵门锁报复投诉他的客户。近日,普陀警方经缜密侦查,成功侦破一系列故意毁坏财物案件,犯罪嫌疑人叶某已被警方依法刑事拘留。

今年1月下旬起,普陀公安 分局长风新村派出所陆续接到居 住在枣阳路某小区居民的报案, 均是家中门锁被人恶作剧用胶水 堵塞,造成房门门锁不同程度损坏。接报后,警方立即开展调查。

民警通过现场走访,结合公 共视频,很快发现了蹊跷:每当 有居民家中门锁被堵,某快递公 司的送货员叶某都恰巧会在涉案 居民楼前出现。

2月11日,民警在长风地区 某快递站附近将叶某抓获,并在 其电动自行车坐垫内查获专门用 来堵门锁的强力胶水。

到案后,犯罪嫌疑人叶某如 实向民警供述了自己多次故意用 胶水堵他人门锁的事实。叶某是 某快递公司负责枣阳路某小区的送货员,为了追求投递效率,叶某经常在未与客户提前沟通的前提下,自作主张投递到丰巢快递柜,不仅给客户取件添了麻烦,还让部分客户额外支付了保管费用。叶某为此经常遭到客户投诉,也被罚了不少钱。因此,叶某怀恨在心,专门买了强力胶水,在送快递时"顺便"堵掉几家投诉过他的客户家的门锁。据叶某交代,自2021年10月起,他先后用同样的方法,堵了4家曾投诉过他的客户的门锁。

警银联动堵截"转款换取减刑"电信诈骗

□记者 夏天 通讯员 何东

本报讯 向对方转款就能给 正在服刑人员"减刑"?近日,农 行上海崇明裕安支行通过警银联 动,成功堵截这起电信诈骗。

2月22日下午,临近营业结束时,客户韩女士匆匆走进农行上海崇明裕安支行网点大厅,找到大堂经理,求助其帮忙办理一笔10800元的个人转账汇款业务。

大堂经理宋球在询问客户收款人信息时,韩女士回答得支支吾吾,口中提到的"法院""执行人员"等敏感词汇立刻引起了

宋球的警觉。在征得客户同意后, 大堂经理查看了韩女士与所谓的 "法庭执行员"的微信聊天记录——收款人是河南省驻马店市 西平县人民法院执行局的执行员。

在大堂经理的一再追问下, 韩女士吞吞吐吐地向宋球说出了 实情。原来,韩女士的儿子正在 河南省某监狱中服刑,对方告诉 她,只要这笔执行款按时转人执 行员的账户后,她的儿子便能获 得减刑。

了解事情原委后,宋球判断 这极有可能是一起电信诈骗。但 "救子心切"的韩女士依旧对该 "执行员"深信不疑,要求银行 工作人员即刻为其办理汇款业 务。宋球等人一边耐心向客户举 例劝阻,一边拨打了辖区派出所

上海市公安局崇明分局裕安 镇派出所民警接报后第一时间赶 到裕安支行,核实情况后,立刻 根据韩女士提供的儿子身份信息 进行联网比对,确认其儿子目前 确实在河南监狱服刑,但绝对不 可能存在打款可以减刑的说法, 确认韩女士是被冒充法院人员的 不法分子给盯上了。韩女士这才 恍然大悟。

最"囧"事故现场"酒驾哥"撞上"假证弟"

□见习记者 陈友敏

本报讯 喝酒不开车和无证 不上路是对每一位驾驶员最基本 的要求,但这两种情况如果碰到 了一起,又会是怎样一种情景?

2月18日下午,司机李某下 班后和同事相约小酌了几杯,酒 足饭饱后,李某竟将交通安全抛 之脑后,自行驾车踏上了回家路。 当车辆行驶至石太路塔源路路口时,由于酒精的作用,李某渐渐 意识模糊,偏离了车道,与迎面 而来的车辆发生了碰撞。事故双 方还因此争执了起来。

恰在此时,上海市公安局宝山分局盛桥派出所民警巡逻至此。在发现路口的异样后,民警立即下车询问双方事故情况。交流中,民警闻到李某身上有着浓烈的酒味。在民警的追问下,驾驶员李某终于承认了自己喝酒开车的事实,经呼气式酒精测试,李某体内酒精含量高达 120mg/100ml,已达到醉驾标准。

5到群马标准。 同时,当民警对另一方驾驶 员姜某进行例行询问和检查时, 发现其出示的行驶证也存在异样。 虽然姜某百般抵赖,但他始终不 敢正视民警的询问。于是民警立 即将当事双方带回派出所做进一 步调查。经核查,姜某的行驶证 的确是从二手车商处买来的假证。

目前,驾驶员李某因涉嫌危险驾驶罪被宝山警方依法刑事拘留;驾驶员姜某也因使用伪造的机动车行驶证被宝山警方依法行政拘留。同时,宝山警方将对假行驶证的来源开展溯源调查。